



# 校正中美关系巨轮航向须“把好舵、定好向”

新华时评

新华社记者 叶书宏

6月5日晚,国家主席习近平应约同美国总统特朗普通电话。在当前中美关系及世界格局深刻调整的关键节点,两国元首的这次直接沟通及时必要,意义深远。习近平主席以“校正中美关系这艘大船的航向”为喻,精辟地指出了当前双边关系的核心任务:必须“把好舵、定好向”,尤其是要“排除各种干扰甚至破坏”。这次最高层级的战略沟通,不仅为中美在日内瓦建立的对话势头提供了有力的政治引领,也为中美关系创造了重回正轨的重要契机,体现出元首外交对于中美关系这艘巨轮准航向、稳定航程的战略引领。

不久前在日内瓦举行的中美经贸高层会谈,其本身就是寻求理性对话的宝贵成果。会谈取得的实质性进展与联合声明,一度为市场带来显著的积极预期,全球股市应声上扬、国际舆论高度评价。这充分证明,国际社会高度认同中美通过对话协商解决分歧、共同维护经贸关系稳定的必要性。正如习近平主席在通话中指出的,根据美方提议,两国经贸牵头人在日内瓦举行会谈,是“通过对话协商解决经贸问题的重要一步”,其成果受到两国各界和国际

社会普遍欢迎。特朗普总统也同样认可,“两国日内瓦经贸会谈很成功,达成了好的协议”。此次会谈取得的成果,再次雄辩地证明,在错综复杂的中美关系中,“对话和合作是唯一正确的选择”。

然而,日内瓦会谈之后的一段时期,美方一些人的言行却与这一正确选择背道而驰。他们罔顾事实,散布不实之词,诋毁来之不易的会谈成果,接连推出多项对华歧视性限制措施。这种言行不一的做法,给两国关系发展造成了“干扰甚至破坏”。中方对此的立场鲜明而坚定:“中国人一向言必行、行必果,既然达成了共识,双方都应遵守”。通话中,习近平主席明确指出,日内瓦会谈之后,中方“严肃认真执行了协议”。这是事实,也是态度。此次两国元首通话意义重大,双方都应倍加珍惜并将其转化为全面落实日内瓦共识、引领经贸关系重返正轨的动力。而这一转化的根本考验,依然在于美方能否以持续且可信的行动为双边关系注入亟需的确定性。

中美经贸关系的本质是互利共赢。特朗普总统在通话中也表示,“美方乐见中国经济保持强劲增长”,并认为“中美合作可以做成很多好事”。这一表态,是对中美经贸关系本质的客观认识。回望历史,中国的发展为包括美国在内的世界各国提供了广阔市场和合作机遇;美国的资本和技术

也曾助力中国的发展。这种互利共赢的格局,是经济全球化时代资源优化配置的必然结果。人为切断这种联系、大搞“脱钩断链”、推行零和博弈,都是逆时代潮流而动,最终只会损害包括美国自身在内的各方利益。作为世界前两大经济体,中美关系的走向对全球经济稳定繁荣具有举足轻重的影响。“中美合则两利,斗则俱伤”绝非政治修辞,而是历经风雨得出的深刻总结。

中美日内瓦经贸会谈之所以取得实质性成果,正是延续了互利共赢的逻辑。习近平主席在通话中指出,双方要“用好已经建立的经贸磋商机制,秉持平等态度,尊重各自关切,争取双赢结果”。这为未来的经贸磋商指明了方向和原则。中方言出必行,在日内瓦会谈后便积极采取措施,取消或暂停相关关税,展现了维护对话成果的最大诚意。但正如习近平主席强调的,中方“同时也是有原则的”。这个原则,就是坚决维护国家的核心利益和人民的根本利益,坚决维护国际公平正义和多边贸易体制。在涉及国家主权和尊严的问题上,中方绝不会有任何妥协退让。对美方而言,当务之急则是“实事求是看待取得的进展,撤销对中国实施的消极举措”。这不仅是兑现承诺的应有之义,更是推动务实合作的必要前提。

中美关系这艘巨轮行稳致远,还需要

在更广阔的领域拓展积极议程,并妥善管理分歧。习近平主席在通话中倡议,“双方应增进外交、经贸、军队、执法等各领域交流,增进共识、减少误解、加强合作”。这为双边关系的发展开辟了更广阔的空间。同时,特朗普总统也表示,“美方欢迎中国留学生来美学习”。此外,维护好中美关系的政治基础,是确保这艘大船不偏航、不触礁的根本前提,必须高度警惕并妥善处理可能动摇中美关系根基的重大敏感问题。习近平主席在通话中再次强调,“美国应当慎重处理台湾问题,避免极少数‘台独’分裂分子把中美两国拖入冲突对抗的危险境地”。这是对美方发出的郑重提醒。特朗普总统则回应,“美方将继续奉行一个中国政策”。

此次中美元首通话,是继两国日内瓦经贸会谈后,双方从最高层级为弥合分歧、解决问题所做的又一次重要努力。航向已经指明,关键在于行动。中方将一如既往,以诚信务实的行动,推动中美关系稳定、健康、可持续发展。希望美方能够相向而行,将两国元首共识不折不扣地落实到具体政策和行动中去,真正做到“把好舵、定好向”,与中方一道,共同推动中美关系这艘承载着两国人民和世界人民期盼的巨轮,穿越风雨,破浪前行。

(新华社北京6月6日电)

## 深入贯彻中央八项规定精神 学习教育中央指导组工作座谈会召开

新华社北京6月6日电 深入贯彻中央八项规定精神学习教育中央指导组工作座谈会6日在京召开。中共中央政治局委员、中央党的建设工作领导小组副组长石泰峰出席会议并讲话,中共中央书记处书记、中央纪委副书记刘金国主持会议。

会议强调,各指导组要深入贯彻落实党中央关于学习教育的部署要求,贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,做深做实指导督导工作,推动解决突出问题,确保学习教育取得更加扎实、更为明显的成效。要聚焦深化学习,指导督促地方和单位及时跟进学、联系实际学、融会贯通学,引导党员干部从思想上正本清源。要聚焦找准问题,真信真治出席会议。

对查摆问题开展“回头看”,督促领导班子和领导干部带头查摆,注重征求群众意见,加强问题清单审核把关。要聚焦集中整治,督促完善集中整治台账,跟踪了解进展成效,督促地方和单位聚力用劲整治违规吃喝、违规收送礼品礼金、侵害群众利益、不担当不作为等突出问题,对顶风违纪的动真格、抓现行、抓典型、抓通报,形成强大震慑,推动狠刹“四风”隐形变异。要聚焦建章立制,督促补齐制度短板,深化以案促改,狠抓制度执行。要聚焦压实责任,推动地方和单位党委(党组)落实主体责任,坚决杜绝过关思想、一阵风思想,加强协调联动,形成指导督导工作合力。

对查摆问题开展“回头看”,督促领导班子和领导干部带头查摆,注重征求群众意见,加强问题清单审核把关。要聚焦集中整治,督促完善集中整治台账,跟踪了解进展成效,督促地方和单位聚力用劲整治违规吃喝、违规收送礼品礼金、侵害群众利益、不担当不作为等突出问题,对顶风违纪的动真格、抓现行、抓典型、抓通报,形成强大震慑,推动狠刹“四风”隐形变异。要聚焦建章立制,督促补齐制度短板,深化以案促改,狠抓制度执行。要聚焦压实责任,推动地方和单位党委(党组)落实主体责任,坚决杜绝过关思想、一阵风思想,加强协调联动,形成指导督导工作合力。

对查摆问题开展“回头看”,督促领导班子和领导干部带头查摆,注重征求群众意见,加强问题清单审核把关。要聚焦集中整治,督促完善集中整治台账,跟踪了解进展成效,督促地方和单位聚力用劲整治违规吃喝、违规收送礼品礼金、侵害群众利益、不担当不作为等突出问题,对顶风违纪的动真格、抓现行、抓典型、抓通报,形成强大震慑,推动狠刹“四风”隐形变异。要聚焦建章立制,督促补齐制度短板,深化以案促改,狠抓制度执行。要聚焦压实责任,推动地方和单位党委(党组)落实主体责任,坚决杜绝过关思想、一阵风思想,加强协调联动,形成指导督导工作合力。

## 金融监管总局拟规范严重失信主体名单管理

新华社北京6月6日电(记者张千千、李延霞)记者6日从国家金融监督管理总局获悉,为规范开展金融领域严重失信主体名单管理工作,维护金融市场良好秩序,金融监管总局起草了《关于严重失信主体名单管理的暂行规定(征求意见稿)》,近日向社会公开征求意见。

征求意见稿对严重失信主体名单管理作出规范,运用信用监管手段,威慑遏制违法犯规行为。征求意见稿审慎界定名单列入范围。金融机构及其从业人员等主体受到金融监管总局或其派出机构行政处罚或监管强制措施,且性质特别恶劣、情节特别严重,严重破坏市场公平竞争秩序和社会正常秩序的,列入严重失信主体名单。

征求意见稿对严重失信主体名单管理作出规范,运用信用监管手段,威慑遏制违法犯规行为。征求意见稿审慎界定名单列入范围。金融机构及其从业人员等主体受到金融监管总局或其派出机构行政处罚或监管强制措施,且性质特别恶劣、情节特别严重,严重破坏市场公平竞争秩序和社会正常秩序的,列入严重失信主体名单。